

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes 7 de octubre de 1901.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Siglo II.—Año VII.—Núm. 1.403.

De vinicultura.

MITIN EN ONTINIENTE

Onteniente 6.

El alcalde, después de declarar abierta la solemnidad, cede la presidencia al señor Monzó, de Albaida.

El secretario lee la Memoria y da cuenta de las adhesiones de senadores y diputados. Luego especifica el objeto del mitin y los trabajos del diputado por Albaida, señor Iranzo. Los párrafos brillantes dedicados a la clare vinicultora y a la patria son acogidos con grandes aplausos. Háblase después en la Memoria, con gran elogio, del concurso prestado por la Prensa, la Junta organizadora y los diputados señores Mataix, San Millán y Francos. Termina el documento solicitando el auxilio de los representantes en Cortes. (Aplausos.)

Hace uso de la palabra don Abelardo Sánchez, que combate vigorosamente el odioso tributo de Consumos. (Aplausos.)

La distancia no permite casi oír al orador.

Se le concede la palabra al señor Verdú, de Alicante, el cual hace constar su adhesión al pesamiento; pone de relieve el precario estado de la vinicultura y el vil precio a que se hacen las ventas.

Pide la supresión del impuesto de Consumos, y propone que se cumpla la ley de alcoholes, aunque la considera insuficiente. (Aplausos)

Aboga por el abaratamiento de transportes, como primer medio para el aumento progresivo de la exportación.

Solicita el orador de los representantes en Cortes y de la Prensa que presten su decidido concurso a los vinicultores, y termina felicitando a la Comisión organizadora del mitin de Onteniente, y saludando a las damas y periodistas que asisten al acto. (Grandes aplausos.)

El barón de Alcahalí, después de afirmar que renuncia a la retórica porque cree que no se deben pronunciar en el mitin discursos preparados, dice que ostenta la representación de los Centros del Maestrazgo.

Señala la unanimidad con que todos combaten el impuesto, añade, que los derechos de consumos sobre los vinos son mucho más vejatorios que los que gravan otros productos.

El presidente le hace notar que han transcurrido los diez minutos señalados a cada orador.

Termina el barón de Alcahalí pidiendo la rebaja en los transportes y recomendando la unión para conseguir el objetivo del mitin. (Aplausos.)

Habla don Roque Martínez, de Jumilla, el cual dice que deplora que no estén presentes los altos Poderes del Estado, incluso el Rey.

Aboga por la supresión absoluta del impuesto de Consumos (ovación); pero principalmente del impuesto sobre los vinos.

«No me toca a mí—dice—especificar los medios; eso corresponde a las Cámaras; más difícil arreglo tenía lo de la pérdida de las Colonias, y se arregló todo.»

Añade que fue preciso que

los representantes en Cortes se comprometían ante el pueblo y el país a prestar su concurso.

El señor Puig Boronat, presidente de la Diputación de Valencia, dice que todas las provincias de Levante están unidas para la defensa de sus intereses. (Aplausos.) Añade que se debe cobrar el impuesto con arreglo al precio del producto, y que las leyes sobre alcoholes no se cumplen.

«La mejor arma para conseguir nuestros propósitos la tiene el pueblo en el derecho del sufragio.»

Hace uso de la palabra el diputado a Cortes por Hellín, don Tesitonte Gallego.

Se dirige al auditorio en representación de la Prensa de Madrid y como representante en Cortes del distrito de Hellín, identificado con esta región.

Hace resaltar la actitud, digna de elogio, de la Prensa que se encargará de significar al Gobierno todo el alcance del acto.

En un párrafo elocuentísimo saluda al pueblo y felicita a la Comisión organizadora.

«Como diputado a Cortes—añade—, os ofrezco mi concurso allí donde se hacen las leyes: en el Parlamento.»

«Hace muchos años que el país agrícola viene luchando; hora es ya de libertarle del yugo que le oprime.»

«El remedio al mal está en vosotros mismos.»

«Es preciso el cumplimiento de la ley de consumos de alcoholes, y es indispensable que sólo ejerciten el sufragio para elegir representantes que defiendan los intereses de los pueblos.»

Entiende necesario que los altos Poderes se preocupen de la riqueza vinícola, de la cual puede decirse que agoniza. Acudamos al remedio antes de llegar a un trance de muerte. Aboga el orador por la supresión del impuesto, y dice que, en lo que se refiere al problema alcohólico no es posible aceptar las vaguedades en que el Gobierno se encierra.

Pide la palabra el señor Pérez de los Cobos, que comienza saludando al pueblo. Dice que la vinicultura puede ser una fuente de riqueza importantísima, y ensalza la constancia y laboriosidad de los que, sin protección alguna, siembran viñas y hacen producir a los terrenos baldíos.

Dedica luego un elocuente párrafo a Canalejas, campeón infatigable de la clase vinicultora. (Ovación.)

Don Francisco Masía lee un discurso en nombre del Sindicato de Requena. Estimula a los vinicultores a mantener sus propósitos, y pide que se hagan tratados de comercio hasta con los moros, aunque no beban vino, para favorecer la exportación.

Solicita que se cumpla la ley de alcoholes.

Como la lectura dura bastante, surgen algunas protestas.

El presidente advierte al señor Masía que no pueden leerse Memorias.

Hace uso de la palabra el señor Guardiola, de Alicante.

Al hablar del pueblo liberal se promueve un tumulto, por observar la masa congregada en la plaza,

que hay unos frailes asomados a una ventana que se agitan al oír hablar de liberalismo.

Los gritos ahogan durante unos instantes la voz del orador.

Por fin se restablece la calma.

El señor Guardiola habla elocuentemente contra el impuesto, ofrece el concurso del Ayuntamiento de Alicante y anuncia que dicha Corporación renunciará a ese ingreso. (Grandes aplausos.)

El señor Simó, concejal del Ayuntamiento de Valencia, saluda al pueblo de Onteniente.

No propone solución al problema.

Combate el impuesto y el precio de transporte del vino.

«Si no hay sustitución del impuesto—dice—resuélvase el problema con economías en los gastos generales.»

Añade que se exija a los representantes en Cortes el cumplimiento del deber, augurándoles el patíbulo a los que faltaren a él.

Teatro principal.

Digna de *El Duero* sociedad cultísima fué la función con que obsequiaba el sábado a sus ya numerosos protectores, y se vió concurrido el lindo teatro pues se hallaban las más bellas mujeres en butacas, plateas y en los palcos.

Se levantó el telón y entonces Haedo con los del Orfeón, unos muchachos que han caído de pies como aquel tío hambriento, que salió en *Los Puritanos*, interpretó *Los Mártires* con gusto y afinación que todos ya esperábamos y *El adiós del recluta*, pero al público le supo a poco y con cien mil aplausos (aplauzo más o menos) pidió entonces algo más, y *Las Tres* interpretaron con amor infinito y sentimiento del Orfeón *El Duero* los muchachos.

Después... pero vamos a la prosa: después, según rezaba el programa, se representó el pasillo *Los Puritanos* y *El Santo de la Isidra* y en estas obras estubieron admirables, la señorita Rodríguez Rollán interpretando muy bien, acompañada del coro, la canción del paraguas que mereció los honores de la repetición; la señorita Asunción González...

entre inmensa admiración hizo una Isidra adorable mostrando gran afición que espero en otra ocasión ver igualmente palpable. (1)

En el dueto que tenía con Venancio, tal gusto, y cantó con tal maestría que alguien por allí decía que nadie la superó.

Y era verdad, por lo cual tuvieron que repetirlo.

Otra de las que gustaron mucho y cosecharon aplausos fué Carmen Garrigós, igual que Eduarda Morante en sus papeles desempeñados a conciencia y Tránsito Pérez en su corto papel de *El Santo de la Isidra* estuvo monísima.

Para terminar más pronto diré que fueron también aplaudidísimas: María Abril, Carmen Pérez, Matilde Berdión, María Alonso, Emilia Prada y la niña Angustias Garrigós, cuya precocidad encantó al público.

Pero vamos con ellos; en *Los Puritanos* Haedo hizo un Pérez merecedor de aplauso y de un plato de sopa vieja con... carne; Peromingo, Pastor, García, Alvarez, Alonso (F.), Nieto y Fernández, muy bien; Horna superior, salvo el detalle peliagudo; Hanón, Calvo y Alonso (A) hicieron tres camareros dignos de Fornos; el terceto que cantaron fué repetido.

En *El Santo de la Isidra* Hanón fué aplaudido, principalmente en el dueto con Isidra ya mencionado.

(1) Según mis noticias el Orfeón piensa dar algunas veladas más para obsequiar a los socios protectores del mismo.

Junquera, el amigo «Cosquillas», nuestro cronista de reserva y compañero inseparable dió realce al tipo del zapatero socarrón; bondadoso y chispeante; parecía del oficio y difícilmente veremos este papel mejor desempeñado.

Completaron el cuadro Manso y Calvo, que tuvieron también que repetir el difícil número de la ríña; Ballesteros que encarnó el tipo del dependiente, especie de lamprea ultramarina, a las mil maravillas, teniendo igualmente que repetir toda la escena del cuadro segundo; los dos Alonsos (F y F.), Nieto, Alvarez, Pastor, Vicente, Horna y Las Heras.

Los coros muy afinados y oportunos.

Ya que charlé por los codos mil plácemes doy a todos desde aquí de corazón.

Y que pronto se repita, pues con esto se acredita de buen gusto el Orfeón.

«Le Temps,, y el Sr. Sagasta.

Le Temps, en su boletín de hoy, estudia la situación política de España.

Dice, que la reapertura de las Cortes será más movida que la anterior legislatura; pero que no peligrará Sagasta en el Gobierno, porque con su vieja experiencia ha rejuvenecido el partido liberal, atrayéndose simultáneamente jóvenes de grandes esperanzas y a Weyler.

Añade que el jefe del partido liberal maneja hábilmente la cuestión religiosa, negociando con el Vaticano para obtener de él concesiones, que se le negarían si quisiera imponerlas por la fuerza, y evitar el indisponerse con el Papa, cuya autoridad ha garantizado toda la menor edad del Rey Alfonso XIII, contra las insurrecciones carlistas.

Termina *Le Temps* descartando las probabilidades de toda modificación en el actual Gabinete y de entrada en el Gobierno del señor Canalejas, y muchísimo menos del partido conservador presidido por el señor Silveira.

De San Sebastián

San Sebastián 6.

Según ha manifestado hoy el duque de Almodóvar, la familia Real hace los preparativos de su viaje de regreso a Madrid.

Aunque no está definitivamente fijada la fecha en que ha de salir de aquí, cree el duque que será el 10 por la mañana, llegando a Madrid el mismo día antes de las once de la noche.

En vista de la proximidad del regreso de la Corte, parece que ya no vendrán la Infanta Isabel ni el ministro de la Guerra.

Después de conferenciar extensamente con el ministro de Estado, ha salido para Anglet el señor León y Castillo.

Interrogados ambos acerca de su entrevista dijeron que la conferencia no tuvo importancia alguna.

Declara el ministro de Estado que el proyecto de presupuesto de las posesiones españolas del golfo de Guinea se presentará a las Cortes independientemente del presupuesto general.

No obstante los avisos del vicario

de Zarauz, quien comunicaba que mejoraría el tiempo, sigue el temporal.

Esta tarde llueve mucho y sopla fuerte viento.

La familia Real ha salido, sin embargo, a pasear en carruaje cerrado por la carretera de Pasajes.

El corresponsal.

Redención a metálico.

Ampliación del plazo.

Se ha dispuesto que se entienda prorrogado el plazo para la expresada redención desde el día primero del mes actual hasta cinco días después del en que se vote definitivamente en ambos Cuerpos Colegisladores el proyecto de ley relativo a la modificación de la de 25 de diciembre de 1899, en que se dispone el alistamiento de los mozos a los veintidós años de edad.

Debiendo tener en cuenta los que hayan de redimirse dentro del periodo de ampliación que se les concede, que las operaciones de las delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España, terminan a las tres de la tarde de los días laborables.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid, 6 octubre de 1901.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Barcelona 6.

Esta madrugada, al concluir la velada del Centro republicano, declaróse un incendio de escasa importancia en el teatro, desalojándose el local sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

El incendio quedó extinguido sin grandes esfuerzos.

Con motivo de la huelga de albañiles, acordada anoche, mañana se tomarán algunas precauciones, a fin de evitar que los huelguistas ejerzan coacciones.

Los payeses del llano Llobregat organizarán una manifestación, que partirá de la plaza de Cataluña, para pedir se desvie el cauce del río.

Barcelona 6.

El Cardenal Casañas, acompañado de las autoridades, ha hecho su solemne entrada en la Catedral. Los elementos ultramontanos han demostrado mucho interés en que el acto revistiera gran pompa. El prelado invitó después a las autoridades a un banquete, que se celebró en el palacio episcopal. La Prensa se abstiene de comentar la larga pastoral de S. I. hasta estudiarla con detenimiento. Desde luego puede decirse que resulta furibundamente reaccionaria, y que en ella se ataca al Gobierno liberal. El cardenal Casañas ha autorizado la traducción del documento al catalán. Se hará una edición de propaganda.

El Corresponsal.

Única sucursal en Zamora.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Única sucursal en Zamora.

22, Plaza de Sagasta, 22.

(Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.)

22, Plaza de Sagasta, 22.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Hechos, no defensa.

Sigue el órgano de Pérez discutiendo en hipótesis, absurdas por supuesto, ya que con verdad no le es posible morder al señor Requejo.

Después de los *Hechos* que en nuestro número anterior señalamos en lo que a la subvención a la Compañía transversal se refiere, sólo tenemos que insistir en nuestra afirmación de que el señor Requejo no influyó en el ánimo de los diputados para que acordaran el pago de dicha subvención; que este acuerdo lo tomaron los diputados provinciales pertenecientes a todas las fracciones políticas; y que el señor Requejo, se opuso ante el director de Administración local, a que se incluyera en el presupuesto provincial la partida correspondiente a la subvención, de cuyo hecho son testigos presenciales los señores Macuso y Jambrina.

No entra en nuestro propósito defender al señor Requejo; a hombres tan prestigiosos los defiende y pone a salvo de toda ruina asechante o injusta acusación su larga y meritoria historia política, que no puede destruirse por el laborantismo de cuatro aventureros ávidos de notoriedad y siervos de la envidia más repugnante.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo don Manuel Moraga ha sido ascendido a oficial de 2.ª clase, con destino a la Administración de Hacienda de esta provincia.

Reciba nuestra enhorabuena.

El Ayuntamiento de esta capital ha dispuesto celebrar sus sesiones a las dos de la tarde de los miércoles.

El presbítero don Manuel Jambrina Salvador, ha solicitado la plaza de capellán de la excelentísima Corporación municipal.

Hemos recibido un ejemplar de la obra titulada *San Atilano, obispo y patrón de Zamora*, recientemente publicada por el presbítero don Jesús García Martínez.

La obra que tiene XXI capítulos comprende una biografía detallada del venerado patrón de Zamora. Agradecemos la atención.

El tren de Astorga número 131, llegó ayer con cincuenta y ocho minutos de retraso.

En pañuelos *modernistas* y toallas rusas, ha recibido las últimas creaciones la casa **MANOSA**, Santa Clara 6, Zamora.

El vecino de Bilbao don Juan Zunzunegui, ha denunciado varias minas de mineral de hierro en esta provincia.

El ayuntamiento de la capital, ha presentado reclamación contra la solicitud del marqués de Oquedo, sobre derivación de aguas del Duero.

En breve se procederá a la construcción del alcantarillado de la calle de Pelayo.

Ayer tarde celebraron baile las sociedades *El Duero*, *Nuevo Recreo*

y *Viriato* estando los dos últimos salones concurridísimos.

El baile duró hasta las ocho de la noche.

En Villalpando, ocurrió días pasados un incendio en la fábrica de aguardientes de don Abundio Gutiérrez, quemándose el tejado del establecimiento.

El ayuntamiento en su sesión última, acordó la limpieza del Cementerio por los empleados de la conservación y guardas de paseos.

El cabildo catedral verificará mañana y hora de las cuatro de la tarde, el jubileo del año santo.

El jubileo durará tres días, saliendo la procesión de la Catedral y disolviéndose en San Vicente.

A dichos actos, están invitadas las Corporaciones civiles y militares.

Para mañana se halla convocada la junta local de instrucción pública.

CORBATAS

Lo más elegante y el mejor surtido en-

contrará el público en el Comercio de ARACIL, Renova 4.

En el pueblo de Alcorcillo ocurrió días pasados un incendio que destruyó por completo la morada del vecino Frutos Casado Vicente.

Ha desaparecido del hogar paterno la niña de doce años Agustina Higuera, vecindada en el barrio de Olivares.

De la anemia a la tisis

A todas las enfermedades crónicas síguelas un estado de anemia más grave aún que las enfermedades que la han causado. Entonces es oportuno recurrir a las gotas concentradas del *Hierro Bravais*, que es el reconstituyente de la sangre por excelencia. Dado que la tisis es una de las terribles consecuencias de la anemia; es de toda necesidad combatirla, y sólo el Hierro Bravais puede darla el golpe de gracia.

El viernes por la noche celebró sesión la Corporación municipal, despachándose los asuntos que figuraban en la orden del día.

Sobre las cuatro de la tarde del día 3 se rompió una rueda del coche correo de Zamora a Alcañices en el kilómetro 37, no ocurriendo desgracias personales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Gerardo Lozano Casado.
Francisco Fernández Ferrero.
Atilano Borges.
Angeles López González.
Atilano Campesino Rivas.

Defunciones.

Gabino Figuero Domínguez.
Basilisa Iglesias Pérez.
Mercedes Bugallo Rivera.
Wenceslada Fernández Vicente.

Matrimonios.

Isidro Pérez Alvarez.
Petra Pérez de la Cuesta.

El día 10 del actual se reunirá la junta municipal del término, en segunda convocatoria.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.
Madrid 7 (13 h. 25 m.)
Soldado atropellado.

Telegrafían de Valladolid, que ayer tarde un fraile que concurría a la procesión del jubileo, agredió bruscamente a un soldado que permanecía cubierto durante el paso del jubileo.

El fraile causó desperfectos de consideración en la ropa del soldado.

El público que presenció la agresión victoreó al militar y silbó al fraile.

Reina gran excitación de ánimo entre los militares.

Madrid 7 (14 h.)

Corrida emocionante.

La corrida de toros verificada ayer tarde en Bayona, fué emocionante.

Dos franceses fueron volteados aparatosamente sin consecuencia.

El matador Malagueño sufrió fuertes varetazos que le impidieron continuar la lidia.

Madrid 7 (14 h. 25 m.)

Reformas en Gracia y Justicia.

El señor marqués de Teverga, ha manifestado que se propone acometer grandes reformas en la Ley del notariado. Estas manifestaciones han causado grata impresión, por ser obra muy necesaria.

Sánchez Ortíz.

Est. Tip. de E. Calamita — Santa Clara, 55

OCULISTA Don Perfecto Chapado.

Gran práctica en el Instituto Oftálmico.

Opera por procedimientos del mejor éxito.

A los cosecheros de vinos.

Se arrienda ó vende una magnífica bodega con cuatro vasijas, sita en la calle Mariquina.

Para tratar, en casa de Pedro Reio, Puebla de la Feria.

Por ausentarse su dueño de Zamora.

SE VENDE una casa de planta baja y nueva construcción en el paseo de las Tres Cruces, compuesta de espaciosas habitaciones, que pueden vivir tres vecinos independientes, bodega subterránea, jardín con pozo y un gran corral con puerta para la calle principal, libre de todo cargo. Para tratar con don Pedro Franco en la misma casa.

También se vende un magnífico Cristo con una urna y elegante dosel.

BICICLETA

Se vende una en buenas condiciones. Para tratar con su dueño, en el barrio de Cabañales, plaza del Sol, número 13, Francisco Fresnadillo.

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 14 de la plaza de San Antolín, de esta ciudad, libre de todo cargo. Se compone de planta baja, principal y segundo, con varias habitaciones, patio con pozo, panera y cuadra.

Para informes con don Manuel Alvarez, sastrería, calle de Trascastillo, número 29

Venta de fincas.

Procedentes de la testamentaria del finado don Francisco Veloso Muñoz, se venden en subasta pública voluntaria las fincas siguientes:

TÉRMINO Y CASCO DE ZAMORA.

1.ª Una casa en la calle del Santo número 7.

2.ª Otra id. en la misma calle y con dicho número.

3.ª Otra id. en la citada calle sin número.

4.ª Otra id. en la calle del Toral número 24.

5.ª Otra id. en la calle de la Cárcaba, núm. 22.

6.ª Una tierra de 34 fanegas y 11 celemines al Cañal de Guerra.

La subasta tendrá lugar el día 13 de octubre del corriente año a las 11 de la mañana en la Notaría de don Jesús Firmat y Cabrero donde se hallan de manifiesto las condiciones de la venta y títulos de las fincas.

NUEVA CASA EN ZAMORA

MAQUINAS DE COSER

Sistemas WILSON, SINGER PAS. LAS MÁS SÓLIDAS Y ELEGANTES SE VENDE A PLAZOS Y AL CONTADO.

ESPECIALIDAD en las de lanzadera oscilante y de bobina.

VENTA de toda clase de piezas sueltas. COMPOSTURAS de todo género a precios módicos.

Las mejores y más baratas.

No confundirse.—Renova, 16.—Zamora.

¡VINATEROS!

LA NACIONAL

Fábrica de espíritus y aguardientes

DE

EUGENIO MODROÑO

ZAMORA

Compra y paga a mejores precios que ninguna otra casa, orujos y toda clase de residuos vinicos.

Ofreciendo en especial a los cosecheros, aguardientes y alcoholes de vino rectificadas—selectos, para la adición a los mostos y encabezado de vinos.

Fábrica: carretera Monfarracinos (donde se ha trasladado.)

Despacho—depósito.

Avenida de la Feria número, 2.

Fábrica de espíritus, aguardientes y licores

DE LOS

HIJOS DE PUGA

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1816

ZAMORA

Proveedores efectivos de la Real Casa.—26 Recompensas industriales nacionales y extranjeras.

Esta antigua y acreditada casa, a quien se debe la invención de los licores *Aceite de Anís*, *Aceite de Avellanas*,

SASK

escarchado y La Flor de Anís, sigue ofreciendo al público sus especialidades, como lo tiene acreditado desde su fundación.

Con objeto de hacer frente a la gran competencia que de años atrás se viene haciendo a sus productos, ha establecido diferentes clases; señaladas con las letras A y B, cuyos precios corresponden a la calidad del producto, en la inteligencia que la marca A siempre corresponde a la verdadera especialidad del licor.

Esta Casa no emplea en la confección de sus licores otros espíritus que los fabricados por ella, producidos únicamente del vino del país y sus residuos.

Para que el público pueda con conocimiento de causa juzgar de nuestros licores y apreciar las imitaciones ó falsificaciones, hacemos constar que en Zamora no existen oficialmente más fábricas de licores que la de los HIJOS DE PUGA.

Exíjase en las etiquetas y cápsulas la marca de fábrica.

FÁBRICA. Calle de San Torcuato 65, 67 y 69.—DESPACHO CENTRAL. Melcedinado, 9.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE

SAN ILDEFONSO

Rua, 82 y 84.—Zamora

DIRECTOR

DON ZACARIAS MACHO GARCIA,

Auxiliar del Instituto.

Alumnos Oficiales y no Oficiales. Desde el 1.º de septiembre, quedó abierta la matrícula en este Colegio para toda clase de alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Los alumnos *oficiales*, pueden ser internos, medio pensionistas ó vigilados a voluntad de los padres de familia y con las condiciones que se expresan en el Reglamento del Colegio. Estos alumnos irán a las cátedras del Instituto acompañados siempre por uno de los Inspectores del Colegio.

Los *no oficiales* pueden pertenecer a cualquiera de las clases que se admiten, según el mencionado Reglamento.

Pídanse más detalles y ejemplares del Reglamento, al señor Director del Colegio.

Emilio Ruiz Chaves,

Constructor de coches de todas clases.

Carretera de la Estación. ZAMORA

En este nuevo establecimiento se construyen toda clase de carruajes.

Talburis, Charréts, Americanas; Fautones, Milores, Duques, Vis a Vis, Jardineras, Jardineras Vagontas, Piter, Evillaje, Cestas, Sociales, Familiares Berlinas, Landós, Berlinas y Familiares de todas clases. Especialidad en carruajes de lujo. PRECIOS MÓDICOS

En competencia con los demás talleres.

No confundirse, Carretera de la Estación.

ODONTALGINA

Por fuerte que sea el dolor de muelas se calma en el acto con la Odontalgina. De venta, farmacia de Martínez, Santa Clara 5, Zamora.

Venta de casa;

Se vende la número 38 de la calle de Castelar vulgo (Herrerros.)

Título y demás condiciones en la Notaría de don Jesús Firmat y Cabrero, donde se halla de manifiesto el título de la finca y condiciones de la venta.

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 30 de la calle de Sancho IV (antes Larga.)

Para tratar de precios y condiciones con don Ramón Prieto Lobato, calle de Corral Pintado. Fábrica de lienzos.



CRÓNICA SEMANAL DE LUNES A LUNES

La vendimia.—Teatro.—El orfeón.—Quebrado impropio.

Los viticultores están de enhorabuena porque la cosecha de la uva es para muchos doble que en años anteriores. Nuestra madre tierra es tan pródiga que ni la filoxera, ni el mildew, ni el pulgón bastan para contener su esplendor cuando dice: «Allá voy». ¡Que hermosura! Cada terruño de este bendito suelo español vale un tesoro. ¡Lástima grande que nosotros los españoles no sepamos aprovecharnos de sus larguezas, ni sepamos atender con el merecido esmero los cuidados que demanda! Empero no todo ha de ser censurable; pues, á cambio, sabemos recoger con júbilo los frutos que nos ofrece como si dedicáramos himnos de gracias y alabanzas al Hacedor llenando de alegría, movimiento y vida en esta época del año, precursora del marasmo y la inacción, los extensos campos de Castilla.

Una función de teatro en Zamora es algo así como un mirlo blanco, y por eso ha resultado un verdadero obsequio para el público la función del sábado último, cuyo admirable conjunto, según se reseña en otro lugar, no pudo menos de agradar á todos, con especialidad las niñas, para quienes ni faltaron regalos ni plácemes por la manera saladísima de desempeñar sus papeles.

El orfeón *El Duero* está demostrando bien palmariamente que Zamora es una población culta y dispuesta á fomentar la instrucción, creando una sociedad á la altura de las mejores; por cierto que comprendiéndolo así el público no vacila en contribuir y cooperar á ello, disputándose la preferencia para inscribirse como socios. ¡Que buena lección para los *sensatos* que han combatido siempre por sistema la creación de estas sociedades con el pretexto de que aquí no tienen vida ni hay quien trabaje con fé y entusiasmo por estas cosas!

Explicando un profesor de aritmética los quebrados, puso varios ejemplos de los propios é impropios y cuando uno de los discípulos repetía la lección diciendo que los quebrados impropios eran aquellos cuyo denominador está contenido una ó varias veces en el numerador, pasaba por la calle un hombre muy grueso y alto sobre un borriquito que al verle el chico exclamó. Ejemplo de quebrado impropio. El tío Ambrosio. Auténtico.

ZÁFIRO.

Historia comica de Zamora. CAPÍTULO XX

Granos y granitos.—San Atilano en danza.—Inspección de la fruta.—Los gigantes.—Los ingleses dando dinero, es decir, prestándolo.—Indisposición de animales.—El clero y la milicia estrechándose en fraternal abrazo.

Habiéndose efectuado el alzamiento

de pendones, que ya entonces había bastantes, empezó á encarecer el pan en términos tales que las dos Compañías del Regimiento de Toledo que guarnecían la plaza de Zamora, se vieron obligadas á hacer un depósito de trigo en el Pajar del Rey, acaparando cuantos granos encontraban al paso, porque de resultas de una riada que interesó el órgano cardiaco de la Gobernación, á todas las solteras de los barrios bajos les salió una erupción cutánea en la piel que no había más allá.

Con esto y con la peste bubónica que vino en coche á hacer una visita á los zamoranos, estaba la ciudad divertida, no quedándole otro recurso á sus moradores que efectuar una rogativa en la que tomó parte San Atilano, es decir sus restos.

Como la epidemia no decrecía se instaló en el canapé de doña Urraca la estufa de desinfección, y en la fuente de Rabiche un lazareto de madera de pino; se prohibió la venta de pepinos huérfanos, de melones de invierno; se desterraron las calabazas con que las chicas obsequiaban á los procaces niños, más ó menos góticos, y se le inspeccionaba á la Mariña cinco veces al día la fruta sana que ponía á la venta, dejándole sólo la podrida para que, al comerla, reventasen los luteranos que ya por aquel entonces empezaban á asomar la oreja.

Gracias á las ejecuciones que se llevaron á cabo en las personas de los herejes que ascendieron á veintiseis, se retiró la peste bubónica.

Los zamoranos regocijados por tan fausto suceso, encargaron á Benlliure, para el día de Corpus cuatro Gigantones y una Tarasca, con el objeto de bailarlos por las calles, y en la puerta de la Iglesia del Tránsito exhibieron en dicho día dos figuritas llamadas Blas y Menga.

Tan extenuada se hallaba la hacienda concejil que no fué posible festejar el casamiento del Rey con doña Margarita de Austria. Sin embargo, como al año siguiente se corrieran las voces de que SS. MM. vendrían á visitar la ciudad, no tuvo el Ayuntamiento más remedio que echar mano del empréstito que le ofrecían unos ingleses, primos carnales de los que traían á mal traer al municipio con el endiablado asunto de las aguas.

Cuando estaba todo preparado para festejar á los reyes se recibió un telefonema del mayordomo mayor de Palacio que decía que una ligera indisposición del tronco delantero de la carroza real, destinada á conducir aquellos, impedía hacer el viaje.

Las compañías de infantería antes mencionadas, sostuvieron contenta con el Cabildo, por causa del *Estatuto de limpieza*, pues mientras los militares querían que se barriesen las calles muy temprano, á la hora de hacerse los churros, los clérigos deseaban que fuera á las dos de la tarde, para llenar de polvo á los funcionarios públicos que salían de las oficinas, toda vez que los consideraban como verdaderos vampiros que hacían la succión en el presupuesto de Estado, y les quedaba poco para ellos, exponiéndose de ese modo á que les rebajasen los sueldos y en vez de ser canongías fuesen miserables plazas de 1,75 pesetas diarias, porque ya les había dado en la nariz el arreglo del Concordato, por una carta que el Perrero había recibido de Pidal.

Y como de la discusión brota la luz, se vino en conocimiento de que los señores curas no contribuían para la sisa de vino y aceite, y entonces fué

cuando por ahí les sacaron las entretelas, obligándoles á que pagasen como cada hijo de vecino.

ENRIQUE JUNQUERA.

Espiación sin pecado.

POEMA EN DOS CANTOS

(Conclusión.)

CANTO SEGUNDO

Pasan días y días y en dolor trocar ve sus alegrías nuestra niña gentil que en vano espera al amante falaz, cuyos intentos fingiendo una pasión, muy verdadera con un ramo expresó de pensamientos. La mujer cuando sufre un mal horrible piensa en Dios y odia el mundo en que ha

[vividio,

por eso Amparo al ver incompatible su vida y el placer apetecido en apariencia aborreció el misterio de un amor que causaba su tristura y buscandole la dicha y la ventura á las puertas llamó de un monasterio.

II La toca y el sayal la embellecían pues más fuego su ojos despedían y entre tanta blancura su faz bella, por un rosado tinte reazada parecía manzana colorada, sobre un campo purísimo de nieve; por eso la doncella, que á mirarse á un espejo no se atreve, de novicia parece más hermosa y al órgano sentada el *Stabat* tristísimo tocando es un ser ideal, visión amada, es mujer en un angel transformada que de amor y placer está llorando.

Ya olvidó de su amor las ilusiones, ya encontró su consuelo en el breviario, en las puras y místicas canciones, del coro en el silencio funerario y en la celda en que solo ella tenía una mesa, una cruz y un duro lecho, y allí Amparo vivía (sor Concepción según ya se llamaba) sin que pena tuviera ni despecho.

III Mas si viene un recuerdo á la memoria de otros tiempos felices, nos tortura por eso creo que hasta en la gloria ha de haber algún rastro de amargura, y así sor Concepción cuando evocaba los días que ideal placer soñaba sufría horriblemente y á la oración entonces recurría solo que era frecuente, pues tanto al meditar se distraía, que en lugar de decir: Ave María, en dulce desvarío, repitiera con fé: Ven amor mío.

IV En su celda del sol la luz entraba apenas por oriente se asomaba y un día á la luz clara de la aurora tras una hermosa noche de verano en que abierta dejaba per una imprevisión encantadora la ventana que dá á un jardín cercano, vió otro ramo de hermosos pensamientos que arrojado fué allí por una mano traidora, que trazó en otra tarjeta al ramo aquel con roja cinta atada, claro emblema de un alma enamorada, la inscripción que transcribo aquí completa: «La existencia está fuera de esos muros, del amor real é inmenso está en los lazos; si quisierais gozar de afectos puros os esperan amantes unos brazos».

V Cual gacela que herida desfallece, al leer la misiva tentadora gimió sor Concepción, cerró los ojos por el llanto ya rojos, inclinó su cabeza seductora, en los pliegues del manto ya escondida, y con esa ansiedad del que perece en el mar de la duda, así pensaba la bella consagrada á santa vida: «¡Oh Dios que ves la lucha tormentosa que la fé y la razón en mí sostienen! acude, y con tu diestra poderosa aparta los deseos que á mí vienen.

Si es el mundo mejor que el monasterio y la toca es inútil penitencia, si la fé se halla fuera del misterio de estos muros, tu santa omnipotencia devuélvame á ese mundo,

mas si allí sólo está el dolor profundo la humana ingratitud y horrible olvido, habla á mi corazón triste, abatido y en mi celda y del mundo ya distante tan audaz cual por mi desconocido.» ¡Pobre niña! Al abrir los ojos luego otra vez encontró el ramo de flores y otra vez en sus sienes ardió el fuego que enciende el imposible en los amores.

VI

Se oye el lúgubre son de la campana del convento, que anuncia una agonía. Murió sor Concepción la que gemía por pasión aunque incógnita tirana. La muerte le dió el ósculo que aterra sin ajar sus bellezas celestiales y doblando su tallo cae á tierra; murió sin transformar sus ideales facciones, que aún semejan gozar vida, al hedor de aquel beso funerario; pareciendo una Venus redimida por la fé proclamada en el Calvario.

VII

No os extrañe su muerte tan temprana; pidió á Dios que sus dudas, resolviere y este al ver que era justo tal anhelo no quiso que en la tierra más sufriese y en prueba de su amor la llevó al cielo.

CARLOS RODRÍGUEZ DÍAZ.

Ya se coloreó de verde.

SE SUSPENDE LA PIRUETA (I)

Gabinete con alcoba como todas las alcobas con una cama como otras camas. EL tiene puesto el gorro de dormir ELLA tiene puesta la falda de percal planchada. EL y ELLA están sentados encima de la cama por ser el mueble más cómodo de la casa.

DICE EL

¡Dios mío! ¡y ahora que vas á hacer Floro? Vaya un compromiso, la otra aquí ¿qué dirá ELLA?

Y en que ocasión se presenta, cuando ELLA me estaba convenciendo de la sublimidad del amor, cuando me ponía... un hermoso ejemplo y me decía: *verbigracia*; como los amantes pichones que unen sus graciosos piquitos en el alero del tejado, así quiero yo que tu comprendas el amor ¡pichoncito mío!

Y yo le contestaba: ¡pichona mía! ¿cómo quieres tu que nosotros nos arrullemos en el alero del tejado?

No era morrada la que nos íbamos á pegar.

DICE ELLA

Buenos días... No se quite usted el gorro Floro que se va usted á constipar... bien ¿y usted vecina?... siento haber interrumpido el idilio. (Pausa breve pero sumamente breve.)

Claro como á Floro le gusta tanto la *Virgen del Rhin* y usted canta tan admirablemente.

Aun recuerdo aquella noche en que cantó usted sola el duo tan hermoso que empieza

Con el capotín tiii tiii tiii que esta noche va á llover

Pa mi que nieva, dice la vecina entre dientes.

Y prosigue ELLA.

Vaya estoy molestando á ustedes y lo siento, y al decirlo se sienta.

Entra el estudiante en busca de su mujercita y dice.

¡Infame! ¡Tu aquí! (Vaya una pregunta tonta.) Dijiste que te dejara la puerta franca y... me gusta la franqueza, te vienes á interrumpir á estos señores, ¿qué dirá de tí Floro? ¿qué dirá la vecina?

Pues no dicen nada, replica ella, no los ves que están callados.

(1) Porque yo soy muy mal volatinero.

Si ya los oigo, pero no seas tonta mujercita mía lo mejor es que formemos, si estos señores quieren, una sociedad de socorros mútuos entre los cuatro. Floro y tu harías una hermosa pareja, la vecina y yo seríamos dos cuerpos y un alma... de cántaro.

¡Ay!, suspira Floro.

¡Ay!, dice ELLA.

¡Prim!, exclama la vecina.

¡Cuernos!, muge el estudiante con las manos á la cabeza.

Y aceptada por unanimidad la proposición, Floro pasa á sentarse con la vecina en un *chaise longue*, sin quitarse el gorro y el estudiante con la cabeza también cubierta va á ocupar á la cama el sitio que Floro dejó vacante.

¿Que ocurrió después?

Eso solo Carlitos lo sabe porque estaba entonces tras de la puerta acechando el momento oportuno de poder decir á ELLA.

Hágame usted el favor de oirme dos palabras, tan sólo dos palabras.

Si es tan amable que se lo quiere contar á ustedes, que se lo cuente, y sinó

Colorín colorao

pues bastante hemos hablao.

J. Buqallo Sánchez.

VERDADES Y ARAÑAZOS

Siempre se halla verde el pino mi corazón siempre triste. ¡Si aquí todo ser resiste los rigores del destino!

En la época actual abunda la precipitación; por cada gusano de seda, hay cincuenta arañas.

Por un rayo de sol diera la vida si ese rayo de sol tu alma quisiera; pues ya sabes Dolores hechicera que es igual ser amante que suicida.

Si la opinión del pueblo hispano fuera tan unánime en las cuestiones político-sociales, como en las taurinas, nuestra Nación sería feliz, y poderosa.

La palabra pidió... pidió agua luego, únicamente en el pedir no es lego.

Se fué á veranear y no me asombra, pues le han puesto cien veces á la sombra.

Muchos hallan extraño que Esas vendiera la primogenitura por un plato de lentejas, y luego van á dar su voto por ocho reales.

En la cárcel del mundo hay un destino ser el cabo de vara del vecino.

El hombre no solo debe llevar efecto lo sancionado por la ley, sino lo sancionado por la conciencia.

A veces hay miradas que suponen un mundo de delicias ignoradas. ¡Felices si otros ojos no interponen el fuego de sus lúbricas miradas!

Si el hombre pudiera desandar sus malos pasos, el mundo parecería habitado solamente por cangrejos.

Si queréis más *Verdades y Arañazos* buscad á una mujer, decidla amores, dadla un par de sablazos, olvidad en seguida sus favores y tendréis como á impulsos de un conjuro verdades y arañazos de seguro.

El Bachiller Angelus.

